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HľADANIE NOVEJ NORMALITY

Zhodou okolností aj tento rok pripadá úvodník až na druhé číslo nášho časopi-
su, ktoré je bežné a „normálne“ v zmysle jeho tradičnej obsahovej štruktúry. S tren-
dom špeciálnych čísel aj v našom prostredí vzniká (čisto formálna opozícia) bežné-
ho, normálneho čísla so špeciálnym a monotematickým vydaním. Takým bolo prvé 
číslo 1/2022 s príspevkami na počesť stého výročia narodenia profesora Jozefa Mis-
tríka. Ako „špeciál“ je pripravované aj číslo 3/2022, pretože práve tento rok náš ča-
sopis završuje svoje 90-ročné pôsobenie na slovenskej jazykovednej scéne. Bude 
obsahovať retrospektívny pohľad na spisbu, ktorá od roku 1932 vykresľuje nielen 
tvár nášho periodika, ale ktorá až doposiaľ významne reprezentuje slovenskú jazy-
kovedu v domácom aj zahraničnom priestore. 

Žijeme čas, ktorému dominuje hľadanie novej normality, resp. nových norma-
lít, označované ako „New Normal/New Normals“. Týmto spojením sa pomenúva 
stav, ktorý nasleduje po významnej epizóde dejín, akou je koronavírusová pandémia, 
ale akými ešte pred ňou boli aj iné krízové stavy v hospodárstve a spoločnosti, napr. 
vtáčia chrípka 2005 alebo finančná kríza 2008. Vo svojej podstate ide o normalizá-
ciu stavu a spoločenských vzťahov, o nastoľovanie poriadku, ale v našich podmien-
kach slovo normalizácia1 označuje v jednom z významov1 aj mocensky represívny 
proces voči občanom ČSSR, vychádzajúci z politickej línie komunistickej vlády 
v rokoch 1968 – 1989. Nech sa proces návratu k zaužívanému behu vecí volá ako-
koľvek a prebieha kedykoľvek a kdekoľvek, vždy je výrazom otázky Ako	ďalej?. 
Ako ďalej po všetkých ľudských a finančných stratách, po ohrození, izolácii v so-
ciálnych bublinách, neistote a provizóriách? Otázku kladie nevyhnutnosť usmerniť 
život vo všetkých sférach v nových podmienkach po kríze. Nájsť a obnoviť osved-
čené režimy fungovania, alebo vytvoriť nové koľaje a smery, ktorými sa život bude 
uberať, a nové štandardy, ktorými sa bude riadiť? Pravdepodobne oboje. Nová nor-
malita by mala stavať na osvedčených základoch vo svojej oblasti a zároveň reflek-
tovať globálne a progresívne trendy. Tak ako sa o to snaží paradigmatická zmena 
fungovania vedy a výskumu na Slovensku. 

Novou situáciou pre ústavy SAV je ich transformácia zo štátnych rozpočtových 
organizácií na verejné výskumné inštitúcie (v. v. i.). Od januára 2022 je vydavate-
ľom časopisu Slovenská reč Jazykovedný ústav Ľudovíta Štúra SAV, v. v. i. Táto 

1 Podľa Slovníka súčasného slovenského jazyka, 2015 (M – N), s. 1041 (heslo normalizácia). 

úVODNíK



4   

zmena by mala rozviazať ruky vedeckým pracoviskám a vytvoriť možnosti na ich 
napredovanie až na špičkovú úroveň „frontier research“. Transformácia sa prezentu-
je najmä ako príležitosť využiť viaczdrojové financovanie činnosti ústavov, aktívne 
manažovať vlastný majetok, manažovať práva duševného vlastníctva zamestnancov 
a zakladať spoločné práve subjekty (napr. s podnikateľskými, občianskymi a mimo-
vládnymi organizáciami).2 Cieľom je aj užšie prepojenie výskumu s očakávaniami 
a potrebami verejnosti i podnikateľskej sféry, čiže pragmatizácia výskumu. Aj 
v tomto prípade ide o hľadanie novej normality a iba čas ukáže, či a do akej miery sa 
očakávania spájané s touto zmenou naplnia. 

Redakcia časopisu Slovenská reč už rok pracuje v novom zložení a hľadá spô-
soby, ako optimalizovať a skvalitňovať svoju činnosť tak, aby časopis napredoval. 
Za nevyhnutné sme považovali vytvorenie webovej stránky (https://www.juls.savba.
sk/sr_index.html), aby sme širšej verejnosti prezentovali časopis, jeho tradície, po-
slanie, ako aj vízie jeho ďalšieho pôsobenia. Naše motto vyjadruje presvedčenie, že 
S(s)lovenská	reč	je	charizmou	našej	identity. Jazykovednej aj jazykovej, v jednom 
spojení, akoby pod jednou strechou. Chceme nielen prezentovať vedecké poznanie 
v oblasti výskumu slovenského jazyka, ale ho aj propagovať, ovplyvňovať, stimulo-
vať a inšpirovať. Prezentovanie výsledkov slovakistického výskumu je našou hlav-
nou misiou a zahŕňa množstvo činností a kritérií, ktoré treba jasne vymedziť, upraviť 
a následne uplatňovať. Od tohto roka platia pre publikovanie inovované pravidlá 
formálnej úpravy textov (obsiahnuté v pokynoch pre autorov a dostupné na webovej 
stránke). Snažíme sa zachovať charakter a štruktúru časopisu, ale zároveň reagovať 
na požiadavky, kladené na vedecké periodiká vydávanie v SAV. Ide o požiadavku 
minimalizovať podiel tzv. nevedeckých žánrov v tlačenej podobe časopisu. Keďže 
Slovenská reč chce naďalej reflektovať život našej komunity a príspevky z rubrík 
Kronika, Správy, Rozličnosti a rozhovory či Zápisník bibliografa považuje dôležité 
práve z hľadiska zachovania štruktúry, štýlu a svojrázu časopisu, miesto na ich pub-
likovanie rezervujeme v elektronickej verzii Slovenskej reči.

Prakticky to znamená, že obsah printovej a elektronickej verzie časopisu sa 
môže odlišovať. Tlačená verzia bude obsahovať predovšetkým štúdie, rozhľady 
a recenzie a elektronická verzia obsiahne všetky žánre. Publikovanie v elektronickej 
verzii dáva možnosť väčšieho rozsahu textov aj vkladania obrázkov, grafov a ďal-
ších netextových prvkov so zachovaním farebnosti. Každá z verzií časopisu má svo-
je ISSN, pričom obe sú navzájom rovnocenné. Zásady jednoznačného citovania si 
vyžadujú upraviť spôsob číslovania, preto od doterajšieho kontinuálneho číslovania 
v rámci jedného ročníka prechádzame na sekvenčnú pagináciu (každé číslo bude 
začínať od strany 1). Slovenská reč tak bude mať dve tváre a každou z nich chceme 

2 Podľa: Prečo	transformácia	organizácií	SAV	na	verejné	výskumné	inštitúcie	a	prečo	práve	teraz? 
Dostupné na: https://www.sav.sk/?lang=sk&doc=services-news&source_no=20&news_no=9125
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vyhovieť inej potrebe. Považujeme to za lepšie riešenie než redukovať obsah časo-
pisu a z jeho plnokrvnej podoby robiť röntgenovú snímku. Veríme, že sa to stretne 
s porozumením u čitateľov, autorov aj sponzorov. Nová normalita si v našom prípa-
de ponecháva tradíciu, ale prináša viaceré inovácie. Podobne ako deva zo slovenskej 
rozprávky pôjde Slovenská reč ďalej jednou nohou v printe a jednou v digitáli.

Jana Wachtarczyková


